

Σύνοψη διαμεσολάβησης

Αδυναμία απομάκρυνσης κεραίας κινητής τηλεφωνίας στο Ηράκλειο  
Αττικής

---

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς  
Ειδική Επιστήμονας: Ευγενία Παπαδοπούλου

---

Φεβρουάριος 2018

**Πολίτης κατήγγειλε στον Συνήγορο** την παράνομη τοποθέτηση δύο κεραιών σε κτίριο απέναντι από την οικία της στο Ηράκλειο Αττικής, ζητώντας να ελεγχθεί η νομιμότητά τους.

**Σύμφωνα με τη νομοθεσία**, μεταξύ των προϋποθέσεων νομιμότητας μίας κεραίας, είναι η χορήγηση άδειας από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), η έγκριση δομικών κατασκευών από την Υπηρεσία Δόμησης (ΥΔΟΜ) του οικείου δήμου και η ύπαρξη περιβαλλοντικών όρων. Τυχόν ανάκληση αδειών κατασκευών κεραιών πραγματοποιείται από την ΕΕΤΤ, υπό τις προϋποθέσεις του κανονισμού αδειών κατασκευών κεραιών, καθώς και όταν υπάρξει έγγραφη ειδοποίηση αρμόδιας υπηρεσίας ότι η εγκατάσταση κεραίας παραβιάζει την κείμενη νομοθεσία. **Όταν πρόκειται για αυθαίρετες κατασκευές, η υπηρεσία δόμησης οφείλει να εκδώσει απόφαση κατεδάφισης, ενώ την αρμοδιότητα για την εκτέλεσή της έχει η οικεία Αποκεντρωμένη Διοίκηση. Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα απομάκρυνσης της κεραίας σε συνεργασία με το δήμο όπου είναι εγκατεστημένη, κατόπιν αιτήματος συνδρομής της Αποκεντρωμένης Διοίκησης.** Ειδικότερο ζήτημα αποτελεί η απουσία πολεοδομικών υπηρεσιών σε αρκετούς δήμους, με αποτέλεσμα τη διοικητική υποστήριξη από τις υπηρεσίες δόμησης των όμορων δήμων, γεγονός που δημιουργεί ακόμη μεγαλύτερες διοικητικές δυσλειτουργίες.

([https://www.synigoros.gr/?i=quality-of\\_life.el.diadikasia\\_peri\\_ay8airetwn.423146](https://www.synigoros.gr/?i=quality-of_life.el.diadikasia_peri_ay8airetwn.423146)).

Εν προκειμένω, ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής στερείται πολεοδομικής υπηρεσίας και η υποστήριξή του πραγματοποιείται από την ΥΔΟΜ Ν.Ιωνίας.

**Κατόπιν της παρέμβασης της Αρχής**, κρίθηκε αυθαίρετη η εγκατάσταση των κεραιών - μάλιστα για τη δεύτερη κεραία υπάρχει δικαστική απόφαση (ΔΕΦ Αθηνών 232/2008) - οπότε η ΥΔΟΜ ζήτησε την εκτέλεση της κατεδάφισης των κεραιών από την αρμόδια υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής. Στο μεταξύ, η αίτηση χορήγησης άδειας της δεύτερης κεραίας απορρίφθηκε από την ΕΕΤΤ, στη συνέχεια δε απομακρύνθηκε από την ίδια την εταιρεία κινητής τηλεφωνίας. Ωστόσο για την κατεδάφιση της πρώτης, η Αποκεντρωμένη Διοίκηση ενημέρωσε για την αδυναμία της να εντάξει τις αποξηλώσεις κεραιών στο πρόγραμμα κατεδαφίσεων της, ζητώντας τη συνδρομή του Δήμου Ηρακλείου Αττικής.

**Μετά από συνεχή παρέμβαση του Συνηγόρου** προς το Δήμο, ο οποίος επικαλέσθηκε αδυναμία απομάκρυνσης της κεραίας, η υπηρεσία της Αποκεντρωμένης Διοίκησης ζήτησε να ελεγχθεί, κατά πόσον υφίσταται δυνατότητα συνεργασίας του με όμορους δήμους που τυχόν διαθέτουν μέσα και προσωπικό για

τη διενέργεια κατεδαφίσεων. Στην τελευταία απάντηση της Αποκεντρωμένης Διοίκησης προς τον Συνήγορο, επισημάνθηκε ότι η διακοπή της λειτουργίας των αυθαιρέτων κεραιών κινητής τηλεφωνίας είναι δυνατή από τους αρμόδιους φορείς (ΕΕΤΤ, ΔΕΔΔΗΕ), χωρίς να απαιτείται η κατεδάφισή τους για να διακοπεί η λειτουργία τους.

**Ο Συνήγορος διαπιστώνει** ότι, είτε λόγω των ελλείψεων και των αδυναμιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, ως προς την εκτέλεση των κατεδαφίσεων, είτε λόγω της μη συνδρομής των δήμων, είτε λόγω του ανεπαρκούς νομοθετικού πλαισίου που διέπει την επιβολή εκ μέρους της ΕΕΤΤ διακοπής λειτουργίας, παραμένουν εγκατεστημένες ή και σε λειτουργία, κεραίες που έχουν κριθεί κατεδαφιστέες.

Πληροφορίες: 213 1306712, 213 1306670, [press@synigoros.gr](mailto:press@synigoros.gr)